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Rajnai ZOLTÁN, DSc, Professor, Óbuda University (Hungary). 

Відповідальний секретар: Ніна РАШКЕВИЧ, PhD, Національний університет цивільного захисту 

України (Україна). 
Національний університет цивільного захисту України, 2025. 474 с. 
 

У збірнику включено матеріали міжнародної науково-практичної конференції «Problems of 

Emergency Situations», яка відбулася на базі Національного університету цивільного захисту України, за 

такими тематичними напрямами: запобігання надзвичайним ситуаціям; моніторинг та управління у сфері 

цивільного захисту; реагування на надзвичайні ситуації та ліквідація їх наслідків; хімічні технології та 

інженерія, радіаційний та хімічний захист; екологічна безпека та охорона праці. 

 

Рекомендовано до друку вченою радою навчально-наукового інституту пожежної безпеки 

(протокол № 4 від 25.04.2025 р.). 
 

© Національний університет цивільного захисту України 



 

Problems of Emergency Situations – 2025 
 

 

 3 
 

Шановні колеги та колежанки! 

Вітаю всіх з відкриттям Міжнародної науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations». 

Цього року мені вперше випала нагода привітати від імені наукових та 
науково-педагогічних працівників Національного університету цивільного 
захисту України всіх учасників наукового форуму, який вже 6-й рік поспіль 
проводиться в стінах нашого закладу вищої освіти. 

Наближеність східних кордонів держави і, зокрема, м. Харкова до лінії 
бойових дій, зумовила підвищення навантаження на рятувальні підрозділи 
та розширення різноманіття надзвичайних ситуацій. Перед підрозділами 
ДСНС в умовах сьогодення стоять складні та багатогранні завдання, 
пов’язані, нажаль, з великим ризиком для життя. Докладаючи максимум 
зусиль, рятувальники на усіх фронтах не словом, а справою доводять, що 
людське життя є найвищою цінністю, особливо в час, коли агресор нещадно 
нищить усе. 

Наш захід безсумнівно відповідає викликам часу. Аспекти, які 
запропоновані до обговорення у працях конференції, є актуальними, 
пріоритетними, значущими і традиційно розглядаються під девізом 
«Запобігти. Врятувати. Допомогти».  

Маю надію, що наша конференція зробить вагомий внесок у розвиток 
пріоритетної для України рятувальної справи. 

Вже традиційними стали доповіді, які присвячені питанням 
запобіганню надзвичайним ситуаціям, науково-практичним аспектам 
моніторингу та управління у сфері цивільного захисту, реагуванню на 
надзвичайні ситуації та ліквідація їх наслідків, хімічним технологіям та 
інженерії, радіаційного та хімічного захисту, екологічної безпеки та 
охорони праці, адже багатьох надзвичайних ситуацій можна було б 
уникнути або зменшити їх наслідки, маючи на озброєнні сучасні методи та 
засоби для їх запобігання.  

Приємно відзначити участь у конференції та всебічну підтримку наших 
колег –практиків, науковців Литовської Республіки, Сполученого 
Королівства Великої Британії, Китайської Республіки, Швейцарської 
Конфедерації, Канади, Чеської Республіки, Італійської Республіки, 
Республіки Австрії, Ізраїлю, Сполучених Штатів Америки, Республіки 
Польща, Словацької Республіки, Угорщини. 

Окрім цього в конференції взяли участь представники практичних 
підрозділів: Департаменту запобігання надзвичайним ситуаціям ДСНС 
України, Державного центру сертифікації ДСНС України, 
Міжрегіонального центру гуманітарного розмінування та швидкого 
реагування ДСНС України, Департаменту заходів протимінної діяльності 
апарату Державної служби України з надзвичайних ситуацій, ГУ ДСНС 
України у Донецькій області, ГУ ДСНС України у Дніпропетровській 
області, ГУ ДСНС України у Житомирській області, ГУ ДСНС України у 
Запорізькій області, ГУ ДСНС України у Київській області, ГУ ДСНС 
України у Луганській області, ГУ ДСНС України у Рівненській області, ГУ 
ДСНС України у Полтавській області, ГУ ДСНС України у Харківській 
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області, ГУ ДСНС України у Херсонській області, Управління з питань 
надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення Миколаївської 
міської ради. 

Бажаю всім учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations» міцного здоров’я, родинного затишку, 
творчої наснаги та непересічних успіхів у професійній діяльності. Нових вам 
відкриттів, неперевершених звершень задля добробуту українського народу, 
в ім’я процвітання України. 

Разом до Перемоги! Слава Україні! 
 

Ректор Національного університету 

цивільного захисту України,  

генерал-майор        Ігор ТОЛОК
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АНАЛІЗ НЕБЕЗПЕКИ ЦІАНІСТОГО ВОДНЮ ПРИ ПОЖЕЖАХ НА ОБ’ЄКТАХ 

ЕНЕРГЕТИКИ 
 

Шабельник А.О.
1
, 

Тригуб В.В.
2
, к.т.н., доцент, 

Харченко Р.С.  
1
ГУ ДСНС України у Донецькій області, 

2
Національний університет цивільного захисту України, 

3
ГУ ДСНС України у Херсонській області 

 

В умовах воєнного стану, коли знищується енергетика України, завдання в галузі 

енергетики мають високу стратегічну значимість і є основою енергетичної стабільності 

нашої держави, а питання пожежної безпеки даних об’єктів є актуальними. 

Згідно зі статистичними даними [1], основною причиною загибелі людей на 

пожежах, якщо не брати до уваги руйнування внаслідок обстрілів, є отруєння токсичними 

продуктами горіння – більш ніж у 70 % випадків. Токсичність продуктів горіння 

обумовлена вмістом небезпечних токсичних речовин, які виділяються при тепловому 

розкладанні матеріалів. Як правило, кількісний та якісний склад продуктів горіння, 

насамперед, залежить від матеріалів, які беруть участь у процесі газифікації. Дослідження 

в галузі газифікації різних матеріалів показують, що в умовах пожежі при горінні 

полімерних матеріалів можуть утворюватися від 50 до 100 токсичних хімічних сполук. 

Таким чином, зростання номенклатури полімерних матеріалів у виробничих будівлях 

об’єктів енергетики може значно ускладнювати токсикологічну картину пожежі новими 

токсичними речовинами. 

Дослідження в галузі вивчення токсикологічної картини пожежі визначають 

чадний газ як основний, що утворюється в умовах пожежі. Проте роботи [2–10] вказують 

на присутність різних токсичних речовин у крові загиблих у критичних концентраціях. 

Узагальнені результати судово-медичних експертиз зазначають, що в багатьох випадках 

летального отруєння в умовах пожежі основною токсичною речовиною був ціаністий 

водень, від якого загибель відбувається не рідше, ніж від чадного газу. Утворення 

ціаністого водню при пожежах на об’єктах енергетики можливе при горінні ізоляції 

кабельної продукції (поліуретан, поліетилен, гума), які прокладені в кабельних спорудах. 

Як профілактичні протипожежні заходи щодо запобігання негативному впливу 

токсичних продуктів горіння використовується математичне моделювання їх поширення 

та вплив на організм людини [11, 12]. Дане моделювання ґрунтується на прогнозуванні 

динаміки розвитку небезпечних чинників пожежі [13]. Математичні моделі, які 

здійснюють дане прогнозування, досить розвинені для вирішення прикладних завдань 

пожежної безпеки, проте розглядають процеси утворення та розповсюдження лише трьох 

токсичних газів (вуглекислий газ, чадний газ та хлороводень), не беручи до уваги 

надзвичайно небезпечну токсичну речовину – ціаністий водень. Його відсутність в 

розрахункових методиках з визначення часу блокування шляхів евакуації, насамперед, 

пов’язана з відсутністю достатньої експериментальної бази з утворення ціаністого водню 

при горінні різних матеріалів. Питомі коефіцієнти утворення, які дозволяють визначати 

величини масового утворення речовини при горінні матеріалів, відсутні щодо ціаністого 

водню в існуючих базах даних виділення токсичних продуктів горіння. 

Аналіз можливості утворення ціаністого водню на об’єктах енергетики також 

показав, що при горінні кабельної продукції можуть утворювати значні концентрації 

ціаністого водню. 

Пожежі на об’єктах енергетики можуть супроводжуватися утворенням значної 

димової зони, що містить широкий спектр токсичних продуктів горіння, які можуть 
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негативно вплинути на персонал об’єкта енергетики на ранніх стадіях розвитку пожежі. 

Таким чином, у сучасних методиках розрахунку динаміки небезпечних чинників 

пожежі не розглянуто процес утворення та розповсюдження ціаністого водню, який 

утворюється при термічному розкладанні полімерних матеріалів, що свідчить про 

необхідність удосконалення методики розрахунку часу блокування шляхів евакуації 

ціаністим воднем при пожежах у приміщенні, що дозволить підвищити рівень пожежної 

безпеки людей на об’єктах енергетики. 
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